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ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

A1. Να χαρακτηρίσετε τικ προτάσεικ που ακολουθούν γράφοντακ στο τετράδιό σακ 

το γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση και δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν 

η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α. Η συµπεριφορά του κράτουκ επηρεάζει σε σηµαντικό βαθµό την οικονοµι-

κή ζωή τηκ χώρακ και τικ αποφάσεικ των επιχειρήσεων και των νοικοκυ-

ριών. 

β. Όταν η ζήτηση για ένα αγαθό είναι τελείωκ ανελαστική, τότε µια αύξηση 

τηκ τιµήκ του θα προκαλέσει µείωση τηκ συνολικήκ δαπάνηκ των κατανα-

λωτών γι' αυτό το αγαθό. 

γ. Με την εµφάνιση του νόµου τηκ φθίνουσακ ή µη ανάλογηκ απόδοσηκ, αρχί-

ζει ταυτόχρονα να µειώνεται το συνολικό προϊόν. 

δ. Η ταυτόχρονη αύξηση τηκ προσφοράκ και τηκ ζήτησηκ ενόκ αγαθού είναι 

δυνατόν να µη µεταβάλλει την τιµή ισορροπίακ. 

ε. Μια οικονοµία παράγει δύο αγαθά Χ και Ψ µε δεδοµένη τεχνολογία, υπο-

απασχολώντακ τουκ παραγωγικούκ τηκ συντελεστέκ. Για να αυξήσει την 

παραγωγή του αγαθού Χ, τότε απαραίτητα πρέπει να µειώσει την παραγω-

γή του αγαθού Ψ. 

Μονάδες 15 

Για τικ παρακάτω προτάσεικ Α2 και Α3 να γράψετε στο τετράδιό σακ τον αριθµό τηκ 

κάθε πρότασηκ και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 

Α2. Στην αγορά του ελαιολάδου παρατηρήθηκε ταυτόχρονα αύξηση τηκ τιµήκ 

ισορροπίακ και µείωση τηκ ποσότητακ ισορροπίακ. Αυτό µπορεί να οφείλεται 

σε 

α. αύξηση τηκ ζήτησηκ ελαιολάδου. 

β. αύξηση τηκ προσφοράκ ελαιολάδου. 

γ. µείωση τηκ ζήτησηκ ελαιολάδου. 

δ. µείωση τηκ προσφοράκ ελαιολάδου. 

Μονάδες 5 
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Α3. Στο διάστηµα που το οριακό προϊόν είναι µεγαλύτερο από το µέσο προϊόν 

καθώκ αυξάνεται η ποσότητα του µεταβλητού συντελεστή, το µέσο προϊόν 

α. µόνο αυξάνεται. 

β. µόνο µειώνεται. 

γ. είναι σταθερό. 

δ. αρχικά αυξάνεται και στη συνέχεια µειώνεται. 

Μονάδες 5 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να περιγράψετε τικ χρονικέκ περιόδουκ παραγωγήκ τηκ επιχείρησηκ, όπωκ τικ 

διακρίνει η οικονοµική επιστήµη. 

Μονάδες 16 

Β2. Πού βασίζεται η διάκριση ανάµεσα σε αυτέκ τικ περιόδουκ (µονάδεκ 6); Να 

αναφέρετε ένα παράδειγµα (µονάδεκ 3). 

Μονάδες 9 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Μια οικονοµία παράγει δύο αγαθά Χ και Ψ µε δεδοµένη τεχνολογία, απασχολώντακ 

όλουκ τουκ διαθέσιµουκ παραγωγικούκ συντελεστέκ τηκ αποδοτικά. Ο παρακάτω 

πίνακακ απεικονίζει τουκ µέγιστουκ συνδυασµούκ παραγωγικών δυνατοτήτων τηκ 

συγκεκριµένηκ οικονοµίακ. 

Συνδυασµοί 

ποσοτήτων 
Αγαθό Χ Αγαθό Ψ 

Κόστος Ευκαιρίας 

αγαθού Χ (Κ.Ε.Χ) 

Α 0 640  

   1 

Β 40 ;  

   3 

Γ ; 480  

   ; 

∆ 120 280  

   ; 

Ε 160 ;  

Γ1. Να µεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σακ και να συµπληρώσετε τα κενά, 

όπου υπάρχει ερωτηµατικό, κάνοντακ τουκ κατάλληλουκ υπολογισµούκ. Στον 

συνδυασµό Ε όλοι οι παραγωγικοί συντελεστέκ χρησιµοποιούνται στην παρα-

γωγή του αγαθού Χ. 

Μονάδες 5 

Γ2. Να υπολογίσετε το κόστοκ ευκαιρίακ του αγαθού Ψ και να το χαρακτηρίσετε 

ωκ αυξανόµενο, σταθερό ή µειούµενο (µονάδεκ 4). Να αιτιολογήσετε πού οφεί-

λεται ο χαρακτηρισµόκ αυτόκ σε σχέση µε τουκ χρησιµοποιούµενουκ συντελε-

στέκ παραγωγήκ (µονάδεκ 2). 

Μονάδες 6 
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Γ3. Με τη βοήθεια του κόστουκ ευκαιρίακ να εξετάσετε (υπολογιστικά) αν οι 

συνδυασµοί (α) Χ = 43, Ψ = 590 και (β) Χ = 85, Ψ = 455 είναι µέγιστοι, 

εφικτοί ή ανέφικτοι (µονάδεκ 6). Να αιτιολογήσετε τη σηµασία των 

συνδυασµών αυτών για τη συγκεκριµένη οικονοµία (µονάδεκ 4). 

Μονάδες 10 

Γ4. Να υπολογίσετε πόσεκ µονάδεκ του αγαθού Χ πρέπει να θυσιαστούν προκειµέ-

νου να παραχθούν οι τελευταίεκ 100 µονάδεκ του αγαθού Ψ. 

Μονάδες 4 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

ΘΕΜΑ ∆ 

Για ένα αγαθό Χ µε γραµµικέκ συναρτήσεικ αγοραίακ ζήτησηκ και προσφοράκ, στην 

τιµή των 10 χρηµατικών µονάδων η ζητούµενη ποσότητα είναι 50 µονάδεκ και η 

προσφερόµενη ποσότητα 100 µονάδεκ. Αν θεωρήσουµε ότι, όταν µεταβάλλεται η τιµή 

από τικ 10 χρηµατικέκ µονάδεκ προκ την τιµή ισορροπίακ, η ελαστικότητα τηκ ζήτη-

σηκ είναι -0,8 και η ελαστικότητα τηκ προσφοράκ είναι 0,6: 

∆1. Να βρεθεί η τιµή και η ποσότητα ισορροπίακ. 

Μονάδες 8 

∆2. Να υπολογίσετε σε ποια τιµή θα υπάρξει έλλειµµα 20 µονάδων προϊόντοκ. 

Μονάδες 3 

∆3. Εξαιτίακ τηκ µεταβολήκ των προτιµήσεων των καταναλωτών αυξήθηκε η ζήτη-

ση του αγαθού Χ κατά 30 µονάδεκ προϊόντοκ σε κάθε επίπεδο τιµήκ (ceteris 

paribus). Να υπολογίσετε: 

α. τη νέα συνάρτηση ζήτησηκ καθώκ και τη νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίακ 

(µονάδεκ 6). 

β. τη συνολική δαπάνη των καταναλωτών στο αρχικό και στο τελικό σηµείο 

ισορροπίακ (µονάδεκ 2). 

Μονάδες 8 

∆4. Επειδή το κράτοκ θεωρεί ότι η νέα τιµή ισορροπίακ είναι πολύ υψηλή, αποφα-

σίζει να επιβάλει ανώτατη τιµή πώλησηκ PA = 6 χρηµατικέκ µονάδεκ. Να 

υπολογίσετε το µέγιστο πιθανό «καπέλο» στην τιµή του προϊόντοκ. 

Μονάδες 6 

 


